



No se publica los días siguientes á festivos.

Sabado 4 de Julio de 1896.

No se admiten los originales sin firma.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Santiago, Administración del periódico.—Fuera, en casa de los correspondientes.—Los anuncios y comunicados se pagarán á precios con vencionales y por adelantado.

Oficinas: Trás de Salomé, 2.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Santiago, un mes, 1 peseta.—Demás puntos de España, trimeses, 3'50.—Ultramar, semestre, 20.—Extranjero, semestre, 25.

LA CUESTION PALPITANTE

El monopolio de la sal.

Firmes en el propósito de combatir hasta donde alcancen nuestras fuerzas el malhadado proyecto del monopolio de la sal, con que el ministro de Hacienda sembró la alarma entre los industriales salazoneros, no hemos de perder cuanta ocasión se nos presente para poner de manifiesto lo absurdo y arbitrario de dicho monopolio, que, si llega á ser un hecho, acabará con la indicada industria, que tanta importancia tiene en Galicia, y dejará en la miseria á millares de familias.

Con los datos que hoy presentamos á la consideración de nuestros lectores, podrán éstos formar una idea clara del peligro que para nuestra región encierra el pensamiento del Sr. Navarro Reverter y de la razón con que lo combatimos.

En el artículo que á este mismo asunto dedicábamos anteayer ya hemos consignado algunos datos que por sí solos bastan para que sobre el mal meditado proyecto caigan las censuras y las protestas de todo el mundo; pero con la exposición de los que hoy tenemos á la vista, creemos que no habrá nadie que piense de distinto modo que nosotros.

Y sino veamos. Los términos municipales de la ría de Arosa en que existen fábricas de salazón de sardina y conservas alimenticias, son los de Santa Eugenia de Riveira, Puebla del Caramiñal, Boiro, Rianjo, Villajuán, Villanueva de Arosa, Cambados y Grove, contándose en ellos hasta unas cien fábricas de salazón y siete de conservas.

Para estas industrias se dedican á la pesca de la sardina, que venden al fabricante, 5.000 embarcaciones, tripuladas por 20.000 hombres, calculándose que sostienen unas 80.000 personas. Para la compra de esta pesca y para el tráfico de mercancías, se cuentan 200 galeones con 1.000 hombres de tripulación, que, percibiendo un salario de 1'50 pesetas cada uno, representan 180.000 pesetas al año. Cada embarcación de pesca precisa 12 redes, que á 80 pesetas una, suman un valor de 4.800.000 pesetas. Se destruyen y hay que renovar en cada costera la mitad, ó sea un valor de 2.400.000 pesetas. Las cotonias para las velas cuestan 810.000 pesetas: los cabos de esparto y cáñamo, los remos, rizonas, cadenas y otros enseres 180.000. Todos estos objetos se adquieren y reciben de las provincias de Cataluña.

Fábricas de salazón.

Existen cien, como queda manifestado, y en ellas se ocupa y gana salario el personal siguiente:

PERSONAL	Clases	Cada fábrica.	SUELDO	
			Total anual.	Total diario.
	Toneles	4	400	4300
	Muchachos	2	200	4300
	Estivadores	6	600	4300
	Embarilladoras.	12	1200	4300
	Atadores.	1	400	4300
	Atadoras.	20	2000	4300
			4500	4300

Las materias empleadas en la industria salazonera son las siguientes.

Duela por valor de 112.000 pesetas	
Tabla	90.000
Arcos	60.000

Mimbres	30.000 pesetas
Cestas	25.000
Clavos	40.000
Sal	250.000

Todos estos artículos son producto de la industria nacional y no se comprende entre ellos el valor del pescado fresco, puesto que su precio es variable, oscilando entre 9 y 12 pesetas el millar, ó sea de 23 á 31 céntimos el kilogramo.

Fábricas de conservas.

Se cuentan siete en la ría de Arosa, elaborando toda clase de pescados y dando ocupación en esta industria al personal siguiente:

PERSONAL	Clases.	Cada fábrica.	TOTAL	SUELDO	
				Total anual.	Total diario.
	Lateros	10	70	127.750	350
	Fogoneros	6	42	38.325	405
	Mozos, etc.	50	350	95.812'50	262'50
	Mujeres	66	462	261.887'50	717'50

En la industria de conservas alimenticias se emplean en las siete fábricas 294.000 kilogramos de aceite de Olivas con un valor de 324.000 pesetas, aceite que se recibe de Cataluña, Valencia y Andalucía. La hoja de lata blanca ó iluminada procede de Bilbao y el valor de las 7.000 cajas que se invierten en estas fábricas asciende á la suma de 175.000 pesetas. De Coruña y Vigo llega en bidones gasolina, cuyo coste es de 17.500 pesetas. También tiene importancia el plomo, estaño y carbón mineral, que son producto de la industria nacional y que por valor de 98.000 pesetas se emplean en la referida industria. Por último, valen 42.000 pesetas las cajas para envase exterior.

La sardina salada y prensada, los residuos de su fabricación y las conservas alimenticias dan lugar al importantísimo tráfico de cabotaje y exportación, que tiene lugar por los puertos de Arosa y por la vía terrestre. Para formar una idea de la importancia de estos comercios basta la siguiente nota de los embarques verificados en los puertos de la ría de Arosa durante la costera de 1895 á 1896.

Por la Puebla del Deán.	6.512.528 kilog.
» Santa Eugenia de Riveira.	1.589.678 id.
» Carril.	991.700 id.
» Villagarcía.	467.000 id.

Total. . . 9.560.906 kilg. de

sardina, conservas, grasas y otros residuos de la fabricación.

Todos estos datos demuestran la importancia de dichas industrias, que sostienen, como es sabido, á ininidad de familias de la ría de Arosa, y estas industrias desaparecerán indefectiblemente si el proyecto del monopolio llega á ser ley, puesto que, calculando que estas fábricas consuman al año 125.000 quintales métricos de sal, que cuestan actualmente, con todos los gastos, 250.000 pesetas, resultará un aumento de 1.250.000 pesetas, aumento que es imposible que lo soporte la industria salazonera.

DE CUBA

LA LINEA DE ARTEMISA

Desde la Habana comunican los siguientes detalles sobre la línea de Artemisa, que por considerarnos de interés y actualidad, transcribimos á las columnas de EL ECO DE SANTIAGO.

La plaza y las calles de Artemisa están á todas las horas del día y de la noche llenas de soldados, de oficiales que vienen á recibir órdenes y á transmitirlos, de furrieres que con acémilas y conductores vienen por raciones para las fuerzas de la trocha. En cada casa se alojan una docena de oficiales; la iglesia, aspillera y con una barrica que defiende su entrada, es parque de municiones; el coro sirve de cárcel á individuos sospechosos ó á prisioneros.

Esto es hoy Artemisa: á todas horas llegan fuerzas que inmediatamente salen á guarnecer los puntos más débiles de la trocha, y todos los días salen columnas que marchan por el interior de la provincia. Diariamente llegan uno ó dos trenes de la Habana con provisiones y raciones para los 12.000 hombres que guarnecen la línea militar de Mariel á Majana; por sus calles se oye todos los días el rodar de las piezas de artillería de todos los sistemas que existen en España; casi todas van pronto á su destino; pero en la plaza de la Iglesia quedan aún seis bonitos cañones Sotomayor, limpios, relucientes, nuevecitos, que mejor parecerían un juguete de niños grandes que máquinas de guerra, si las cajas de municiones apiladas á su costado no denunciaran que su destino es enviar la destrucción y la muerte á los enemigos de España.

La vida es igual siempre y está reglada para todos como en un convento.

A las cuatro y media de la mañana toca el corneta del cuartel general diana; repiten todos los cornetas el toque y empieza la vida; se abren las tiendas y cada cual á su obligación; se barre la calle, pasan las carretas de la limpieza; los soldados de fuertes y trincheras trabajan en construir techos para preservarse de las próximas lluvias, ó en mejorar la defensa; los dos cafés que aquí hay comienzan á poblarse de los que vienen de la trocha y de los que en la plaza tenemos menos ocupaciones, y así transcurre el día, comentando alguna noticia que se sepa ó digan los periódicos y haciendo planos á la vez que se trabaja.

A las ocho de la noche retreta y á las nueve silencio y se acabó la vida. Se cierran todas las casas, bajo fuertes multas que nadie se expone á pagar; se apagan las hogueras todas, y á vigilar.

Todo el mundo sabe dónde está su puesto en caso de alarma; así es que al sonar un tiro, todo el mundo está en pie; como suena una descarga, ya nadie espera el toque de generala, porque un minuto después de oírse ésta está el general á caballo, y desgraciado del que no encontrara en su puesto.

Y las alarmas son diarias, y no pasa noche sin que las detonaciones del Maússer repercutan en los palmares próximos á la población y el silbido de las balas insurrectas no se sienta en las calles de Artemisa.

Extranjero

Violento incendio.

Dicen de Metz que en la noche del 30 se ha declarado un violento incendio en el Parque de Artillería de Devan-les-Ponts, produciéndose terribles explosiones que han destruido gran parte del edificio. Hay noticia de varios muertos y de bastantes heridos, algunos de ellos de gravedad.

Continúa el incendio.

La insurrección matabele.

Telegrafían de Bulwayo que el coronel inglés Plummer, al frente de una columna de 800 hombres en su mayor parte europeos, ha salido en busca de un campamen-

to situado á más de 40 millas al Norte de aquella ciudad, en la cual se cree tienen los insurrectos matabeles almacenados víveres y material de guerra en considerable cantidad y un buen escondrijo para guardar sus mujeres y niños. Esperáanse prontas noticias de un ruidoso combate.

La salud del Czar.

Se han suspendido los grandes preparativos que se estaban haciendo para celebrar en el Campo de Marte una fiesta popular en honor del regreso del Czar y de su esposa, diciéndose que semejante suspensión se debe al estado de salud del emperador Nicolas II, que es muy poco satisfactorio.

El trasatlántico «Umbria».

Telegrafían de Nueva York que poco después de haber salido ayer para Liverpool el grandioso vapor correo trasatlántico «Umbria», de la compañía Cunard embarrancó en el canal de Gedney á dos millas de Sandy Hook.

El paquete lleva á bordo 400 pasajeros y se halla ahora proa á la mar.

Supóñese debido el accidente á haber el «Umbria» chocado con una barcaza de carbón que se fué á pique recientemente en aquel sitio, no siendo de creer haya sufrido averías de consideración desde el momento en que el comandante no ha dado señales pidiendo auxilio esperando tal vez que su buque vuelva á ponerse á flote á llegar la marea alta.

Fusilamientos.

En las Indias portuguesas han sido fusilados varios súbditos lusitanos.

La colonia portuguesa de aquella posesión ha telegrafiado al infante don Alfonso demandando protección.

Un monumento.

La inauguración del monumento dedicado á la memoria del antiguo ministro y célebre economista italiano Minghetti, se efectuó en Bolonia con extraordinario aparato.

Acudieron cien asociaciones patrióticas con sus banderas respectivas, y muchas precedidas de músicas. Casi todas las asociaciones depositaron una corona al pie del monumento.

Por la tarde hubo espléndido banquete oficial, después del cual el rey Humberto marchó á Roma acompañado por el marqués di Rudini, y la reina Margarita regresó al castillo de Monza en donde pasará una parte del verano.

Pleito pictórico.

Los lectores recordarán el interminable pleito seguido á causa de la venta de algunos cuadros de la galería del príncipe Sciarra. A propósito del famoso lienzo *El violonista*, atribuido á Rafael, el Gobierno italiano había perseguido al príncipe por haber contravenido el edicto Pacca, que prohíbe vender en el extranjero los tesoros artísticos de las galerías ó colecciones de Roma. Dicho edicto procedía de la dominación pontificia, pero el Gobierno italiano le reconoció, dándole fuerza legal después de 1870.

Dice el *Messaggero* que en la cuestión de la galería Sciarra se ha llegado á una transacción, poco más ó menos establecida en la siguiente forma.

El príncipe Sciarra dará al Gobierno italiano todos los cuadros firmados por artistas italianos, y el Gobierno permitirá al príncipe que disponga libremente de los otros cuadros de su colección.

España

Proceso terminado.

Los tribunales militares han dado por terminada la causa que se instruye contra los individuos de la benemérita que se creía dispararon contra el desgraciado Tomás Carrera la noche en que llegó á Madrid el general Martínez Campos.

Resulta probado del luminoso informe emitido por el ilustrado auditor general señor Arriera que los proyectiles que hirieron á Carrera no son de los que usa la Guardia civil.

Y por lo tanto, se ha sobreesido libremente la causa para los guardias civiles, y el Juzgado militar ha pasado el tanto de culpa á los tribunales ordinarios, para que éstos se dediquen á buscar á los verdaderos criminales y aclaren el asunto.

Y ya es empresa.

Blanco y negro.

Un periódico de la Habana da cuenta de un fenómeno curioso.

Cierta señora cuyo nombre no cita, ha dado á luz una preciosa niña con la cara y el cuerpo blancos como el cisne y las manos y los pies negros como la mora.

El esposo de la dama—añade el periódico—se ha marchado al extranjero abandonando á su cara mitad.

Una desgracia.

Durante las últimas horas de la madrugada de hoy, ha ocurrido una sensible desgracia en el Banco de España en Madrid. Uno de los celadores se sirvió del ascensor para ir al departamento de ordenanzas, con tan mala suerte, que antes de llegar al piso primero, no se sabe como, el ascensor le cogió y estranguló al infeliz.

El cuerpo de éste cayó sobre las losas del primer piso, y el ascensor se detuvo, quizá por consecuencia del choque.

Cuando acudieron los empleados de la casa, el infeliz había muerto.

Llamábase Anselmo Alvarez González y contaba treinta y dos años.

El Juzgado se presentó en el Banco, y dispuso la traslación del cadáver al Depósito.

Contra el arriendo de la sal.

Los industriales de las riberas de Cádiz elevan al Congreso una enérgica protesta contra el proyecto de arriendo de la sal.

Los salineros solicitan que se les admitan las protestas y la petición de indemnización, por los daños que les causa el monopolio.

Piden que no se apruebe el proyecto sin que se abra amplia información, dando audiencia á todas las industrias que de aquella dependen.

Por último, piden que, en el caso de aprobarse el proyecto, se consigne que el monopolio no alcance á las ventas de exportación al extranjero.

Un acto conmovedor.

Dicen de Cádiz que en los momentos en que estaba realizándose el embarque de los voluntarios á bordo del vapor «Montevideo», se notó que uno de los expedicionarios llevaba una hija de trece años, para quien había tomado medio billete.

Como los empleados de la Trasatlántica se opusieron á que viajara con el medio billete la expresada niña, el padre se abrazó á esta, prorrumpiendo en amargollanto.

Muchos pasajeros compadecidos ante tan triste espectáculo, hicieron una cuestionación, con cuyos productos completaron el importe del billete, y comisionaron á una persona para que gestionara la autorización necesaria del gobierno para los demás trámites.

El asunto se arregló y la joven pudo marchar á Cuba acompañada de su padre. Las personas que presenciaron el suceso, quedaron hondamente impresionadas.

Agasajos á Francia.

El día 1.º se celebró en el Palacio de Bellas Artes de Barcelona el último concierto de los aliados por la banda de ingenieros franceses. Calculábase en más de diez mil el número de las personas que acudieron al mismo, contribuyendo con sus aplausos y aclamaciones á significar una vez más nuestras simpatías por la nación francesa.

El entusiasmo, rayó en el delirio. Los vivos estruendos á Francia y á España se sucedían sin interrupción.

Los ingenieros fueron obsequiados con coronas en cuyas cintas se combinaban los colores de las dos banderas francesa y española.

Guerra de Cuba

Combates del día 1.º

Las columnas Ordóñez y Segura, en un reconocimiento sobre la Soledad (las Villas), mataron á cuatro insurrectos, apoderándose de muchas armas, municiones y caballos.

Las columnas Zabalza y Peral dispusieron una operación combinada contra el enemigo.

La columna Peral halló á los rebeldes cerca del ingenio Reunión (Habana) y los batió. Continuando la persecución, la columna encontró reunidas las partidas de Zayas, Castillo, Rodríguez y Piñeri y las batió de nuevo, haciéndoles ocho muertos.

Al oír el fuego acudió la columna Zabalza y unida con la columna Peral dieron otra batida al enemigo, haciéndole numerosas bajas.

Las tropas tuvieron cuatro heridos. Una partida insurrecta de 200 hombres, se aproximó á la estación heliográfica establecida en la Loma del Toro (Pinar del Rio).

Al «¿quién vive?» del centinela, los insurrectos contestaron «España», tratando de sorprender al destacamento que guardaba la torre heliográfica. Pero los soldados advirtieron el engaño y rompieron el fuego contra los rebeldes, que huyeron, dejando tres muertos en el campo.

El coronel Echevarría, en reconocimientos por Viga, a 15 kilómetros de Cabañas y Rosario, cerca de Cayajabos, hizo dos muertos al enemigo, destruyendo un campamento y varias siembras de viandas.

El coronel Hernández, operando en Consolación del Sur, encontró un campamento llamado de San Victor, en Corralito, y lo destruyó, así como muchas siembras, recogiendo caballos y efectos.

La columna del teniente coronel Alfán, en unión de la guerrilla de la Sabana, batió en Ojo del Agua a una fuerte partida insurrecta, causándole ocho muertos y cogiéndole 15 caballos.

Nuestras bajas consistieron en seis heridos.

—La columna Alvarado atacó en Benito Marqués (Matanzas) a las partidas de los cabecillas Sanabria y Varona, causando cuatro muertos y cogiéndoles 24 caballos.

—La columna del coronel Nario desalojó a fuerzas enemigas parapetadas en el potrero San Pablo, haciéndoles un prisionero y apoderándose de ocho caballos y muchas armas.

—En un encuentro tenido por nuestras tropas con la partida del cabecilla venezolano Pedro González, cuyo segundo jefe es el titulado teniente Miguelini, resultó muerto un soldado.

Noticias varias.

Asegúrase que las partidas de los cabecillas Zayas y Lacret se han internado en la provincia de la Habana.

Sospéchase que tratan de acudir en auxilio de Maceo.

El general Weyler ha prohibido la exportación de plátanos por los puertos de Gibara y Nuevitas.

Esta disposición obedece al deseo de impedir que los vapores que transportan dichas frutas faciliten a los insurrectos noticias referentes a los movimientos de nuestras tropas.

El coronel Zamora ha salido de Baracoa (Santiago de Cuba) con una columna en dirección a Taco; en la costa Norte de dicha provincia.

Los cañoneros «Jorge Juan» y «Vasco Núñez de Balboa» protegen la marcha de dicha columna, que seguirá una dirección paralela a la costa.

Asegúrase que en el combate de Morjaza fueron muertos los cabecillas Fonseca y Montenegro, y ocho insurrectos más.

El enemigo retiró veinte heridos.

En diferentes puntos de la Isla se han presentado a infortunio veintitres insurrectos.

Galicia

El gaitero de Ventosela.

He aquí como describe un colega Madrileño la fiesta celebrada por el Centro gallego de Madrid, el día 30 del mes pasado:

«En el teatro de la Zarzuela se celebró anoche la anunciada fiesta gallega, que tenía dos objetos, uno benéfico y otro artístico, cual era presentar al público madrileño al celeberrimo gaitero de Ventosela.

Estaba el teatro precioso de veras. En palcos y butacas lo mejor de la colonia gallega en la corte, y en las localidades altas la entusiasta muchedumbre de hijos de Galicia que entre nosotros trabaja dando vida a multitud de industrias.

Había en el bello sexo mucha cara bonita.

La fiesta resultó bien; mas pudo resultar mejor si hubiese estado de otro modo combinada. Lo que principalmente iba allí a buscar el público era la nota regional, y esa precisamente fué la que se sirvió en más pequeña dosis. El orfeón del Centro Gallego (que tiene muy pocos meses de existencia y está en notable grado de adelanto) cantó bien, pero cantó composiciones poco castizas y que en su mayor parte no estaban escritas en idioma gallego, privando de este modo a los oyentes de saborear las melodías de la dulce *fala* de Rosalía Castro.

El gaitero de Ventosela fué recibido con delirantes aplausos. Todo el mundo esperaba verle lucir el traje tan gallardamente descrito por Carros; pero nueva decepción! el gaitero se presentó vestido de señorito. Sin embargo, punteando la gaita demostró que el hábito no hace al monje, y portose como un verdadero maestro.

Fué aclamado y aplaudido con frenesí, especialmente al ejecutar una preciosísima *Muiñeira*.»

Durante los cuatro días de las fiestas de San Telmo se expendieron billetes de ida y vuelta, de segunda y tercera clase, con el treinta por cien de rebaja; para la estación de Tuy, en las siguientes de esta provincia:

Vigo: en segunda, 4 pesetas y 60 céntimos; en tercera 1'75.

Redondela: segunda, 3'30; tercera, 2'05.

Porrino: segunda, 1'75; tercera, 1'05.

Caldelas: segunda, 1'05; tercera, 0'70.

Salvatierra: segunda, 2; tercera, 1'20.

Pontevedra: segunda, 5'45; tercera 3'30.

Los viajeros de Pontevedra, Vigo, Redondela y el Porrino deberán emprender el viaje en los trenes mixtos; los de Salvatierra y Caldelas en los mixtos y correos, No se conceden medios billetes.

Dicen de Vigo que tres aficionados al ciclismo proyectan construir un velódromo cerrado con pista de portland de 250 metros. Los deseos que animan a los iniciadores del proyecto son de que puedan correrse en el mismo las carreras que organiza para Agosto.

Días pasados ocurrió en Tuy una sensible desgracia.

Una joven de 22 años de la parroquia de Amorín pereció ahogada en el río Miño, hallándose su cadáver flotando sobre las aguas.

Dicen de Vigo que en la tarde del miércoles fué conducido al cuarto de Socorro un muchacho de nueve años de edad, llamado Francisco Porto Penela, con una herida de arma de fuego en la espalda.

Según allí se dijo, la herida fué producida casualmente por Casimiro Ferreiro, que examinando con otros compañeros un revólver comprado por la mañana, se le disparó, alcanzando el proyectil al referido muchacho que estaba a la puerta de la posada de José Rodríguez en la calle de Colón.

El médico de la Administración de Justicia señor Fernández Dios le practicó la primera cura, y en la Casa Consistorial se personó el Juzgado para recibir declaración a Porto Penelas.

El Ayuntamiento de Tuy acordó crear una feria anual de toda clase de ganados el primer domingo y los dos días siguientes del mes de Julio.

La del presente año se celebrará los días 5, 6 y 7 del actual, consediéndose los siguientes premios:

- 1.º Premio, 100 pesetas, a la mejor yunta de buyes que se presente en cualquiera de los días señalados.
 - 2.º Premio para los mismos 50 pesetas.
 - 1.º Premio 50 pesetas al mejor novillo que se presente.
 - 2.º Premio para los mismos, 25 pesetas.
 - 1.º Premio, 50 pesetas, al mejor caballo que se presente.
 - 2.º Premio para los mismos, 25 pesetas.
- La adjudicación y distribución de los premios tendrá lugar a las cuatro de la tarde del día 7 por el jurado que al efecto se designará.

Santiago

La apertura del nuevo «Círculo católico de Obreros» no tendrá lugar hasta el mes de Octubre.

La comisión encargada de organizar dicha sociedad trabaja activamente para conseguir su objeto.

Es ya muy crecido el número de socios protectores inscriptos.

A los directores de las Escuelas Normales se les ha dado traslado por este Rectorado de la orden circular de la Dirección general de Instrucción pública, fecha 16, que recomienda el exacto cumplimiento de la reciente Real orden respecto a la reforma de exámenes de ingreso y de reválida en dichos centros docentes.

Ha regresado a esta ciudad el ilustrado médico de Sanidad de la armada, señor don Bonifacio Martínez, acompañado de su distinguida esposa.

Sean bienvenidos.

Ayer en el coche de Carros ha salido con dirección a Santander la señora doña Rosario Murga, viuda de Santaló, acompañada de sus hijos.

También salieron en el mismo coche el joven abogado de Trives, señor Barcia y nuestro amigo el escolar madrileño señor Zuazo.

Lleven feliz viaje.

Hállase en Santiago el conocido comerciante que fué de esta plaza don Fernando Olmedo.

En los días 1.º y 2 del actual se recaudaron por impuesto de consumos y arbitrios 2.252'52 pesetas.

Dícese que la compañía de zarzuela dirigida por el señor Berges es la contratada para actuar en nuestro Coliseo durante las próximas fiestas del Apóstol.

Con gusto veríamos que se confirmase esta noticia por tratarse de una compañía tan favorablemente acogida por el público de esta ciudad en la última temporada.

Ayer en el coche de la Carrilana de las once y media ha salido para la Coruña nuestro particular amigo el escolar de Medicina don Manuel Rodríguez Díaz.

El señor don Manuel Andrade ha hecho renuncia del cargo de Médico de la sociedad de socorros mutuos conocida por la de los Sastreros.

Se halla en esta ciudad nuestro apreciable vecino el empresario de teatros señor don Benito Sánchez.

Esta mañana sale hacia Padrón y Lestrove el batallón Cazadores de la Habana, que pasará allí todo el día, regresando a esta ciudad entre nueve y diez de la noche.

Acompaña a dicha fuerza en este paseo el señor Comandante militar de la plaza, don Ramón Velasco, durante cuya ausencia le sustituye el señor Coronel de la Reserva.

El día 12 del actual a las cuatro y media de la tarde se celebrará en la Coruña una corrida de toros, que a juzgar por el prospecto que tenemos a la vista, promete ser un acontecimiento.

Se lidiarán cuatro magníficos toros por la cuadrilla del espada Juan Antonio Cer-

vera. Los toros serán de la acreditada ganadería de don Manuel Sánchez.

Y se lidiarán también dos becerros, de la misma ganadería, por la cuadrilla de las Señoritas Toreras, que dirige Ignacia Fernández (La Guerrita) y Marcelina Fons (La Reverie).

El banderillero Francisco Ballesteros pondrá banderillas en silla y dará el salto de la garrocha.

Mañana se celebrará en esta ciudad la función del Sacramento en la parroquia de Santa Susana.

A juzgar por los preparativos que se observan entre los feligreses, la fiesta promete ser solemísima.

En el manicomio de Conjo ha ingresado José Duro Souto, vecino de Lalín.

En los ejercicios de premio de la Sociedad Económica han obtenido medalla de plata en cuarto y tercer año respectivamente, los alumnos don José Santaló Ituarte y don Diego Guance.

Les felicitamos.

Se ha posesionado de la escuela completa de niñas de Santa Comba, para la cual fué nombrada por oposición, D.ª Rogelia Rojo Seijas.

En la Alcaldía está depositada una limosna que dejó la exemperatriz Eugenia para entregar a una señora andaluza que la había solicitado.

Hasta el 1.º de Septiembre quedaron aplazadas las operaciones a médicos segundos de sanidad militar, que estaban anunciadas para el día 15 de Agosto.

Fué declarado prófugo por el Ayuntamiento de Enfesta el mozo del actual reemplazo Manuel Iglesias Suárez.

Se interesa su busca y captura.

Los médicos de esta provincia que se hallen ejerciendo ó se propongan ejercer esta profesión en el año económico de 1896-97, solicitarán en los quince primeros días del mes actual la patente que les autorice para ello, presentando en la Administración de Hacienda, los que residan en la capital, y en las alcaldías respectivas los de fuera de ella, la declaración escrita en que sepida la patente que cada uno deba tener.

El representante de la empresa del arriendo de cédulas personales ha retirado de las oficinas del Ayuntamiento el padrón del actual ejercicio, después de estar expuesto al público por el plazo que señala la ley.

Ayer hemos tenido el gusto de saludar al coronel de Caballería don Mariano Gómez de la Torre y Abreu, dignísimo jefe que ha sido del Regimiento de cazadores de Galicia y que, en compañía de su familia, ha llegado a esta ciudad con el objeto de establecerse definitivamente en ella.

Sea bienvenido el pundonoroso militar.

En el callejón de Jerusalén se produjo un escándalo anoche a las nueve menos cuarto entre cuatro mujeres, tres de ellas de vida alegre y la otra madre de un joven que había entrado en la casa de las primeras.

Estas tres ingresaron en el depósito municipal.

En uno de los números anteriores hemos dado cuenta de la visita de inspección practicada por el teniente de Alcalde don Antonio Nóvoa, don Luis Gáizrey, director del laboratorio municipal y el cabo de municipales señor Maroño, a los talleres de pirotecnia establecidos en las calles de Bonabal y de la Angustia.

Ayer tarde los referidos señores hicieron igual visita a las coheteras del barrio de San Lorenzo y del Camino Nuevo, reconociéndolas con todo detenimiento, sin que hayan observado cosa alguna que se oponga a las recientes disposiciones municipales, pues las sustancias explosivas que pudieran ocasionar desgracias las tienen depositadas en casetas construidas a respetable distancia.

Es digno de encomio el celo desplegado en este asunto por la autoridad local.

Agradecemos muchísimo la deferencia que con nosotros tuvieron diferentes periódicos de la región al insertar, unos íntegramente y otros en parte, la reseña que hemos publicado de la visita hecha a esta ciudad por la exemperatriz de Francia Eugenia María.

En el día 2 entró en Carril el vapor español «Cabo Nas» procedente de Marsella y escalas con cargamento general.

Se ha fijado en las esquinas el programa de las fiestas del Apóstol.

Los carteles están perfectamente impresos y denotan exquisito gusto en la combinación de tipos y colores que en ellos figuran.

Bien por el Sr. Bielsa, regente de la Escuela tipográfica municipal, a quien fué encomendado el trabajo de referencia.

El Batallón de Voluntarios de Galicia.

El Ayuntamiento de Pontevedra acordó contribuir con la cantidad de mil pesetas

para la formación del Batallón gallego.

En la comunicación en que el Alcalde da cuenta de este acuerdo al señor Arzobispo, dice lo siguiente:

«Debo hacer presente a V. E. que el estado del erario municipal es verdaderamente lastimoso, y que el desembolso de la citada cantidad significa un sacrificio para este Ayuntamiento, que lo hace gustoso por la idea patriótica a que se destina; así es que fué resolución también del mismo hacer a V. E. expresión, al tiempo de participarle aquel acuerdo, de su sentimiento por no poder contribuir para el objeto indicado con más cantidad que la destinada».

La diputación provincial de Pontevedra acordó conceder diez mil pesetas con destino a la suscripción.

En Santiago asciende lo recaudado hasta ahora a 34.000 pesetas.

Se acerca a 11.000 pesetas la suscripción de la Coruña.

El párroco y feligreses de la villa de Noya contribuyen con 805'35 pesetas; los de la villa de Muros con 443'10.

En Lugo se aproxima a 40.000 pesetas en números redondos lo recaudado hasta ahora.

Hasta la fecha van reunidas en Vivero unas 800 pesetas.

Se han suscripto los Ayuntamientos de Lancara, con 50 pesetas; de Alfoz, con 30; del Valle de Oro, con 50; de Orol con 25; de Castro de Rey, con 75; de Páramo, con 31'50; todos ellos de la provincia de Lugo.

La suscripción en Vigo alcanza a más de 10.000 pesetas.

El monopolio de la sal.

El señor director de la Sociedad Económica ha tenido la amabilidad de enviarnos, con un atento B. L. M., una copia de los telegramas que, por acuerdo de dicha Sociedad y con motivo del proyectado monopolio de la sal, se han dirigido a los periódicos madrileños de mayor circulación y a los senadores y diputados por la región gallega.

Los telegramas dicen así: «Director Sociedad Económica a directores de «Imparcial», «Heraldo», «Pais», «Día», «Globo», «Epoca», «Liberal», «Correspondencia», «Nacional», «Siglo Futuro», «Correo Español», «Correo» y «Retumen».—Sociedad acordó sesión hoy reemplazar Gobierno contra monopolio sal, que significa ruina salazón y ganadería gallegas, y solicitar también apoyo prensa periódica.»

«Director Sociedad Económica a senador por....—Sociedad Económica acordó sesión celebrada hoy solicitar su valioso apoyo y demás representantes de Galicia contra monopolio sal, que causaría total ruina del país y acordó también elevar exposición Cortes.»

Igual telegrama que el anterior se ha dirigido a los señores diputados de la región.

La Sociedad Económica de Santiago, atenta siempre al bien del país, no podía permanecer indiferente en las presentes circunstancias en que se pretende convertir en ley un proyecto que, de llegar a serlo, lesiona de tal manera los intereses regionales, como el del arrendamiento de la sal.

Bien haya la benéfica Sociedad por la actitud en que se ha colocado, y bien hayan cuantos procuran evitar la calamidad con que nos amenaza el ministro de Hacienda. Unidos los esfuerzos de todos, malo será que no consigamos conjurar el peligro.

Agradecemos vivamente al señor don Cleto Troncoso la atención que tuvo de enviarnos los telegramas que quedan copiados.

El dignísimo presidente de la Cámara de Comercio de esta ciudad recibió ayer por la tarde el siguiente telegrama de nuestro celoso diputado:

«Lucas Riva.—Comisión presidida Montero Ríos conferenció ministro sobre sal y consumos; muy buenas impresiones; telegrafiaré resolución definitiva.—García Prieto.»

El Sr. Presidente de la Cámara contestó con este otro:

«García Prieto, Barrio Nuevo 12, Madrid.—Reciba usted y sirvase ser intérprete del agradecimiento de esta Cámara y de toda Galicia para el Excmo. Sr. Montero Ríos y demás que coadyuvan al feliz éxito del asunto sal y consumos.—Presidente, Lucas Riva.»

La comisión de senadores y diputados gallegos nombradas para gestionar que no se realice la proyectada creación del monopolio sobre la sal, se reunió en el Senado, bajo la presidencia del Sr. Montero Ríos. Después de cambiar impresiones y fijar la línea de conducta que han de emplear en sus gestiones, dirigiéronse al Palacio del Congreso.

Allí conferenciaron largamente con el

ministro de Hacienda, Sr. Navarro Reverter, exponiéndose los inconvenientes que presenta el proyecto citado, é indicando varias modificaciones que conceptúan convenientes y hacederas.

También se reunieron en el Senado los representantes de las provincias en cuyo territorio están situadas las principales salinas, con objeto de realizar gestiones en el mismo sentido que los representantes de Galicia.

Maceo:

El romaneo en el matadero público fué ayer de 1.165 kilos de carne, que se han destinado al consumo público.

Se degollaron trece reses menores y una mayor.

Notas oficiales.

La «Gaceta» recibida ayer contiene las disposiciones siguientes:

- Marina.—Ley fijando las fuerzas navales para el año económico de 1896-97.
- Hacienda.—Real decreto disponiendo que durante el año económico de 1896-97, y mientras otra cosa no disponga una ley, rijan los presupuestos generales del Estado de 1895-96.

El «Boletín Oficial» publica un acuerdo de la Comisión provincial relativo a los precios a que por término medio pueden satisfacerse los suministros que han verificado los pueblos de la provincia al Ejército y Guardia civil durante el mes de Junio último.

El mismo periódico cita por medio de cédula a Francisca Souto, vecina de Conjo, para que dentro de diez días comparezca ante la sala de Audiencia del Juzgado de esta ciudad, y a Manuel Blanco, de oficio curtidor y vecino de este pueblo, a fin de que en el término de quinto día concurra a este Juzgado para prestar declaración en el sumario que se le sigue por robo.

Contiene además una disposición del Juzgado militar de esta zona emplazando a los reclutas de 1895 Pedro Carmelo Barbeira y José Mera Riator, para que dentro de 30 días se presenten en la calle de San Miguel, núm. 5, pral., a responder de los cargos que contra ellos resultan de los expedientes que se les forman por falta de asistencia a la concentración de quintos.

Inserta también un edicto de la Alcaldía de esta ciudad, anunciando nueva subasta para el suministro de grano de trigo y viveres, combustible y otros artículos, con destino a los acogidos en la Casa de Beneficencia municipal, durante el próximo año económico de 1896-97.

Notas militares.

Por Real orden de 27 de Junio último ha sido aprobada la propuesta de gracias en recompensa del comportamiento observado en el combate sostenido contra los insurrectos en «Perú» (Cuba) el 6 de Marzo de este año.

Entre los cuerpos agraciados figura el escuadrón expedicionario de Cazadores de Galicia, 25 de Caballería con los siguientes:

El primer teniente, don Manuel López Fernández, y los segundos tenientes de la escala de Reserva, don Ramiro Gutiérrez Martínez y don Faustino Cepa Almendro, con la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo.

El sargento, Tomás Cuenca Núñez, dos cabos y once soldados, con la cruz de plata del Mérito Militar con distintivo rojo.

Registro civil.

Movimiento de la población en el día de ayer.

Nacimientos.—Varones legítimos 1; ilegítimos 0. Hembras legítimas 1; ilegítimas 0.

Funciones.—Jasús Fandiño, de 4 meses.—D. Ramón José Iglesias Seijo, de 36 años soltero.—José González Ben, de 11 años.

Boletín de las familias

Santos del día de hoy.—San Laureano, arzobispo de Sevilla, San Flaviano, San Teodoro obispo, San Inocencio, San Oseas y San Ageo.

Idem del día de mañana.—San Miguel de los Santos confesor, Santa Zoa, virgen y Santa Filomena.

Salé el sol a las 4'36. Pónese a las 7'33. Sale la luna a las 12'8 Pónese a las 12'48.

Efemérides.—4 de Julio de 1.299. Roger de Lauria gana la batalla naval del Cabo Orlando.

LO QUE PASA

El general Martínez Campos nos había dicho, antes de ir a Cuba, que la insurrección era poquita cosa; unos cuantos indígenas desocupados que se habían ido a la manigua para matar el tiempo.

Pero fué a ver aquello, y vió que no era solamente el tiempo lo que matan los apaltrinados de Morgan.

Y ahora nos dijo en los pasillos del Senado, así como en confianza, que para terminar la guerra se necesitan mil quinientos millones de pesetas y otros cuatrocientos mil hombres más.

Nos parece el héroe de Sagunto un Arquimedes vuelto del revés.

Porque éste sólo pedía una palanca y un punto de apoyo para remover el globo terráqueo.

Y el susodicho general, tan sólo para volver Cuba a su pristino estado, desde que el chino viejo la ha removido, nos pide

muchas palancas y muchos puntos de apoyo.

Y, francamente, para ese descubrimiento de D. Arsenio no se necesitaba ir a Cuba con billete de ida y vuelta.

Le basta a cualquiera con un mapa de la gran Antilla.

Y saber que Máximo Gómez y Macao no se fueron al campo para matar las pulgas y tomar el sol.

**

Decían estos días los periódicos que el célebre explorador Stanley estaba muy grave.

Pero ya tenemos quien le reemplace en el caso de que haga el último viaje para explorar el otro mundo (vulgo morir).

Aquí en Santiago tenemos un corresponsal de nuestro apreciable colega coruñés *La Opinión del País*, cuyo corresponsal se dedica a ciertas exploraciones geográficas de la vieja Compostela, y según ellas resulta que, si nuestra ciudad no es puerto de mar, cuando menos debe tener un río navegable, que ignorado de todos, él lo ha puesto en conocimiento de la exemperatriz Eugenia, para que se aprovechase del descubrimiento.

Y en efecto: según un telegrama de dicho explorador compostelano, remitido al citado colega coruñés, la egregia señora regresó de Santiago a Carril en su yate de recreo.

¡Cuando todos creíamos que se había marchado por la vía seca... de Cornes!

**

Que íbamos en que los presupuestos de Puerto Rico arrojaban un *superavit* de más de cien mil pesos.

Los de Cuba también se van conociendo, y aunque no hay *superavit*, esto no obsta para que se concedan 15.000 duros al observatorio meteorológico de Belén (Habana).

No sabemos que cosas tan urgentes se van a observar allí, para tanto dinero.

Como no sea para observar lo que va a hacer Macao cuando Arolas regrese a la Península.

Aunque esto, suponemos que no tenga nada de meteorológico.

Pero ya comprendemos la idea del señor Castellano.

—Esto de *mete oro-lógico* —se habrá dicho— indudablemente quiere decir que es *lógico meter el oro* en ese Observatorio.

Y con esto y los 1.500 millones que quiere Martínez Campos para acabar la guerra, resulta en efecto *mete-oro* bastante asombroso.

Aunque no tenga nada de lo otro. De lo de *lógico*.

**

Ya vamos saliendo a motín por día. Primero los anarquistas de Barcelona. Después, las cigarreras de Madrid. No hace mucho, los vecinos de Noya. Luego los cocheros de punto de Málaga, que también son de Dios para armar su *miguila de lio*.

Ahora Alicante por la cuestión de consumos.

Va a ser cosa de que todos los españoles, lo primero que hagamos por la mañana antes de tomar el chocolate sea consultar el mapa.

A fin de saber cuando nos toca de turno para tomarlo con *mogicones*.

TELEGRAMAS

Servicio particular de ELECO

En la mañana de ayer, hemos recibido el siguiente telegrama número de origen 172, y depositado en Madrid a las 10'45 de la mañana. Dicho telegrama, como todos los que consideramos de importancia ha sido expuesto todo el día en el escaparate del Comercio del señor don Ventura Villar.

Lo de Alicante.—Gravísimos desórdenes.—Ataque a las autoridades y tropa.—El estado de sitio.

Madrid 3 (10'45 m.)—La cuestión de consumos en Alicante ha tomado gravísimas proporciones, habiendo ocurrido hoy grandes desórdenes públicos.

Los amotinados negaron a obedecer las órdenes de las autoridades siendo estas apedreadas, lo mismo que la tropa que salió para reprimir el motín.

En vista de las graves circunstancias en que se encuentra la expresada capital, ha sido ésta declarada en estado de sitio publicándose la ley marcial.

Fuerzas de la Guardia civil recorren la ciudad, en la que se han establecido varios retenes.

Enferma ilustre.—Retroceso en la enfermedad.—Serios temores.

Madrid 3 (4 t.)—La esposa del señor Sagasta ha sufrido una grave recaída en la enfermedad que viene padeciendo, y de la cual se hallaba bastante mejorada.

Su estado en el día de hoy es de bastante peligro, inspirando serios temores, por más que no se han perdido las esperanzas de salvarla.

Contra los anarquistas.—Modificación de la ley represiva de sus delitos.

Madrid 3 (4'50 t.)—En el dictamen de la comisión que entiende en el proyecto de ley contra el anarquismo, se introducen algunas reformas de bastante importancia.

En dicho dictamen se propone que la referida ley sea aplicable solamente en aquellos lugares en que se considere oportuno, previa declaración en Consejo de Ministros.

Propónese así mismo que las penas graves sean también acordadas en el expresado Consejo.

El general Borrero.—Autorización concedida.

Madrid 3 (5 t.)—El Gobierno ha acordado conceder autorización al general Borrero para que este fije, según su deseo, su residencia en esta Corte, habiéndosele comunicado esta autorización por el Ministerio de la Guerra.

Dicho general no oculta su satisfacción, y créese que llegará a ir al Senado para defenderse.

En el Congreso.—A primera hora.—Petición del Sr. Llorens.—El general Pando.

Madrid 3 (5'30 t.)—En la sesión de hoy en el Congreso, habló el diputado de la minoría carlista señor Llorens, quien pidió al Gobierno llevase a la Cámara una relación detallada de los débitos de las empresas de ferrocarriles.

Espérase que hoy hable en el Senado el general Pando, cuyas declaraciones se esperan con gran interés, toda vez que las del señor Martínez Campos no han correspondido a las impaciencias del público.

Firma de un proyecto.—Los auxilios a las compañías ferroviarias.

Madrid 3 (5'55 t.)—S. M. la Reina Regente ha firmado esta tarde la autorización para presentar a las Cortes el proyecto de ley concediendo auxilios a las compañías de ferrocarriles.

Dicho proyecto será leído hoy mismo en la alta Cámara.

Bolsa de Madrid.

Madrid 3 (6 t.)—Cotización comparada de los valores públicos.

	Día 2.	Día 3.
Interior.	63'70	63'65
Exterior.	76'10	76'00
Amortizable.	75'90	76'00
Cubas viejas.	86'30	86'35
Idem nuevas.	72'45	72'35
Tabacalera.	195'00	195'00
Banco de España.	00'00	368'50
París (cheques).	18'00	17'85
Londres (id.).	00'00	29'65

En el Congreso.—Dictamen aprobado.—Supplicatorio denegado.—Otro concedido.

Madrid 3 (6'30 t.)—En la sesión de esta tarde en el Congreso ha sido aprobado el dictamen presentado por la Comisión correspondiente, por el cual se deniega el *supplicatorio* para procesar al Sr. Sanchís.

En cambio se ha aprobado el dictamen por el cual se concede a la Audiencia de Madrid la autorización para proceder contra el diputado Sr. D. Luis Felipe Aguilera, exconcejal del Ayuntamiento de esta Corte.

Más asuntos del Congreso.—Las cartillas evaluatorias.—Voto particular.—Desanimación.

Madrid 3 (6'50 t.)—Continuando la sesión del Congreso, al discutirse el proyecto de rectificación de las cartillas evaluatorias, el diputado señor Gutiérrez de la Vega, defende el voto particular presentado en el dictamen del mencionado proyecto.

La Cámara hállase muy desanimada, notándose muy poca concurrencia en las tribunas y en el salón de sesiones.

Otro asunto en el Senado.—El proyecto de auxilios.—Su lectura.

Madrid 3 (7 t.)—En la sesión del Senado ha leído a primera hora el señor Linares Rivas, ministro de Fomento, el proyecto por el cual se conceden auxilios a las compañías ferroviarias, proyecto que ha sido firmado esta misma tarde por S. M. la Reina, por lo

cual ha llamado la atención la prisa con que el Gobierno prosede en este asunto tan combatido por la opinión pública y la prensa.

Continuación de la sesión.—El debate de la cuestión antillana.

Madrid 3 (7'30 t.)—Continuando la sesión del Senado, entróse en la orden del día, prosiguiendo el debate sobre los asuntos de Cuba, que no despierta gran interés, después de la importante sesión de ayer, por lo cual han salido defraudadas las esperanzas de los concurrentes ávidos de emociones.

Créese que dicho debate concluirá en muy pocas sesiones, pues ha perdido casi toda la importancia.

Vuelta al Congreso.—Dictamen aprobado.—El presupuesto de guerra.

Madrid 3 (7'50 t.)—Por fin se aprobó en el Congreso el dictamen de la Comisión referente a la rectificación de las cartillas evaluatorias.

Terminado este asunto, comenzó el debate del presupuesto del Ministerio de la Guerra.

El diputado señor Aznar combate la totalidad de dicho presupuesto, ofreciendo el discurso poco interés.

La Cámara continúa desanimadísima.

Lo de Alicante.—Prisiones.—Tranquilidad material.

Madrid 3 (8 n.)—Telegrafían de Alicante dando cuenta de que, a consecuencia de los gravísimos desórdenes ocurridos en dicha capital, hay bastantes detenidos.

Los ánimos continúan escitadísimos, pero existe tranquilidad material.

Las autoridades militares continúan redoblando la vigilancia ante el temor de que el motín vuelva a reproducirse.

Hay algunos heridos a consecuencia de la colisión de los amotinados contra la fuerza pública.

El general Novaliches.—Sin esperanzas.—Una visita y una despedida.

Madrid 3 (9 n.)—El general Novaliches hállase gravísimo en su enfermedad y sin esperanza alguna de salvación, según han declarado los médicos que le asisten.

Témese que no pase del día de mañana (hoy) el distinguido militar.

Hoy ha estado en Palacio, con objeto de despedirse de S. M. la Reina y demás familia Real, el señor Bosch.

Los presupuestos de guerra.—Su aprobación.

Madrid 3 (9'50 n.)—Después de breve debate, ha sido aprobado en la sesión de hoy en el Congreso, el presupuesto de gastos del Ministerio de la Guerra.

Mañana continuará la discusión de los presupuestos, comenzando por el de Fomento, cuyo dictamen tiene ultimado la comisión.

El general Calleja en el Senado.—Su defensa como gobernador de Cuba.

Madrid 3 (10 n.)—Continuando en la alta Cámara la discusión de los asuntos de Cuba, se levantó a hablar el general Calleja, quien pronunció un discurso defendiendo su gestión político-militar en aquella isla en la época en que fué Gobernador general de la misma.

El discurso del mencionado general, tampoco satisfizo las esperanzas de los que creyeron encontrar declaraciones de sensación en sus manifestaciones.

Mañana (hoy) continuará en el uso de la palabra, y aun se espera haga declaraciones de importancia.

La cuestión alicantina.—Dimisión de las autoridades.

Madrid 3 (10'50 n.)—Con motivo de los graves sucesos ocurridos en Alicante, y los cuales he telegrafiado oportunamente, todas las autoridades civiles de aquella capital han presentado la dimisión de sus cargos.

Créese que el Gobierno las acepte, por considerar que con dicho asunto ha padecido el prestigio autoritario de los dimisionarios.

La población continúa en calma, si bien se teme puedan reproducirse los desórdenes.

El proyecto de auxilio a los ferrocarriles.—Actitud de una minoría.—El obstruccionismo

Madrid 3 (11 n.)—La minoría carlista parlamentaria ha declarado que se opondrá por todos los medios posibles a la aprobación del proyecto de ley concediendo auxilios a las compañías ferroviarias, estando dispuestos a llegar al obstruccionismo, si fuere necesario.

A pesar de ello, es seguro que el referido proyecto será en breve aprobado por ambas Cámaras.

FABRA

Imp. de Paredes Virgen de la Cerca, 30

ANUNCIOS

Pérdida.

El domingo 28 se escapó una cotorra de la casa núm. 33 de la calle de la Senra. Responde al nombre de «Pepita» y la persona que la presente en dicha casa será gratificada si lo desea.

Habilitación de clases pasivas. a cargo de Enrique Codesido Gelmir. rez. 5.

LA ESPAÑOLA

CONFITERIA DE BALTASAR CESAR 11, Huérfanas, 11.

En esta acreditada casa se despachan toda clase de encargos, como son tartas, pastelones, bizcochos, merengadas tocínillos, jamones en dulce etc., etc.

Hay también gran surtido en botillería y confituras; Rom, Cognac, Anisado, Pim, Tostado del Rivero, Amonillado, Champagne desde 25 a 60 reales. Extraordinaria novedad en cajas de boda y bautizos; bolsas y sacos de raso de seda.

El número de encargos que recibe esta casa aumenta de día en día.

VENTA

Se hace de un solar situado en el barrio de Santa Lucía, en Villagarcía. Informarán en la peluquería de don Ricardo Abalo, de dicha villa.

NUEVA SASTRERIA

DE

Jacobo Quintela,

Calle del Castro o Cinco Calles, 3 —6 52

GARCÍA Y BUHIGAS

AGENCIA DE ADUANAS

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Adeudos y Giros 15—12

GRAN FÁBRICA DE FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE

DE

ANTONIO ALEMPARTE

Barrio de San Andrés.—Carril.

Premiado en varias Exposiciones.

Esta antigua casa, bajo la dirección de Mr. Halpim, acreditado ingeniero inglés, cuenta con completos talleres para la construcción y reparación de maquinarias, puentes, etc., etc. 12—11

GRAN ALMACÉN DE MÚSICA, PIANOS E INSTRUMENTOS

DE

CANUTO BEREÁ Y COMPAÑIA

(Casa fundada el año 1854)

RÚA DEL VILLAR, 42.—SANTIAGO

Único y exclusivo depósito de los Pianos de Estela y Bernareggi de cuerdas cruzadas, cuadro de hierro, construido e expresamente para el clima de Galicia.

Única casa que en Galicia puede vender los últimos modelos de pianos del renombrado fabricante alemán *Rönisch*.

Pianos franceses de Erard, Bord y otros fabricantes, desde el precio de 900 pesetas.

Ventas al contado y a plazos de cincuenta pesetas mensuales. Inmenso surtido de música, desde 10 céntimos cada obra.

Gran colección de música gallega, editada por esta casa. Aristones acordeones, guitarras y bandurrias.

Armoniums ú órganos expresivos para Iglesia.

PIANOS DE ALQUILER

Instrumentos para banda y orquesta. Accesorios de todas clases.

GUÍA A LA SALUD

«APERITAL»

EL GRAN TÓNICO ESTOMACAL



Promueve el **Apetito.**
 Promueve la **Digestión.**
 Promueve el **Sueño.**
 Promueve la **Salud.**

Antes de comer tómase una copita de este delicioso Bitter, vino tónico

EL APERITAL

Fortalece a los ancianos, a los débiles, a las mujeres de delicada salud y a los convalecientes. De venta en la Farmacia de Blanco Navarrete, Santiago. 29 a —

LA GLORIA
 ULTRAMARINOS
CURIESES, TRISTAN Y COMPANIA
 ESPECIALIDADES EN CHOCOLATES, CACAOS, THES Y AZUCARES, QUESOS, GRUYER, BOLA Y NATA, VINOS Y LICORES
88 HUÉRFANAS 88
 SUCURSAL
 ALGALIA DE ARRIBA 2 Y CASAS REALES 1.º
 SANTIAGO

EL BUEN GUSTO
SOMBREROS PARA SEÑORA
 MODELOS ORIGINALES DE PARÍS
 LINDÍSIMOS CAPRICHOS, ALTA NOVEDAD

Nuestros modelos no se confeccionan en casa.
 NOTA Ningún sombrero de señora será expuesto esta temporada en los escaparates.

COMERCIO DE ULTRAMARINOS

DE

SANTIAGO MARTINEZ

36 PREGUNTOIRO 36

Es la casa que ofrece más ventajas al consumidor, clases selectas por económicos precios, el más completo surtido en vinos y licores de las más renombradas marcas nacionales y extranjeras, azúcar blanco y moreno, arroz, aceite, aceitunas, aguardientes escarchados, rom, cognac, almidón, alpiste, alubias bacalao, bugías, cacao, cerveza, café, con servas de carnes y pescados, frutas al natural, en almibar y secas, embutidos, garbanzos, galletas, grasa, harina chocolates, jabón, quesos, sal en paquetes, sidra, pastas finas y purés para sopa, thé, vinagre etc., etc.

Pídase el catálogo de precios y se ruega lo comparen con otros y quedará convencido el comprador de que no hay competencia posible.
 Esta casa tiene, además un despacho de vinos de mesa en la calle de la Azabachería núm. 14.

LUENGO HERMANOS

NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO

Se acaba de recibir un inmenso y variado surtido en géneros para verano como son: sederías de color y negras, cachemires, alpaca última novedad, lanas, corbatas, piques, muselinas, satenes de algodón, gófrés, corbatas, puños, sombrillas, fin de siglo, en color y negras estas de alta novedad, y otros mil artículos que se ven en el escaparate del local.

CALDERERIA 54 Y 56 3-12

LA COOPERATI VA COMPOSTELANA

Embutidos de varias clases Españoles, Franceses é Italiano
 ortadela en latas de varios tamaños de Bolonia
 finidad de marcas egitimas en botilleria
 atas de Piña en almibar y Extraida, Habana
 nmejorables chocolates
 lot Grenad, Tarro triangular
 astas de Gu ayaba, Jalee
 jén Morales
 ostaza
 ittex
 jén Barceló
 es sups.
 Sidr
 Wandenber
 Pescado escabech
 Licores mca. Vicente Sucte
 Especial vino de Oporto marca
 Champagne del Duque de Bouvill
 Superiores Salchichones marca Robe
 Frascos porcelana de Crema Russa marca Wolf
 Vinos de Jerez de la casa Marqués de Mis
 Vainilla en palitos de Derode Freres y C.ª de Borbe
 Creme de Kumm de Frinster Allasch de Riz
 Cerveza Inglesa, Alemana, Española, en botellas y medias botella

egitimos Salchichones de Faisan, Perdiz, Foigras y framford
 caparrias Españolas y Francesas en tarros y medios tarros.
 antimploras con y sin correa, tapa cristal y vaso
 tras en latas y barriles y ostra Vicvya.
 jén Barceló tarro de litro y medio
 urés de varias marcas francesas
 xtractos de varias clases
 on S. Cirilitro y tarro
 nis Barceló
 es sups.
 A. Beruñ
 Añejo Cognac
 Conservas Trevijan
 Tarros de litro, medio Pu
 Legitimo Benedictine de Fecam
 Legitimo Champagne Montebell
 Latas especiales de pate Perdiz Foigra
 Latas de frutas escarchadas de Monserra
 Varias clases en vinos finos de Sanchez Romat
 Anis infernal en tarros, y por litro Imperia
 Ginebra en tarros de litro y medio legitima de Holandr
 Sal Inglesa legitima en tarros marca Moto
 Con frecuencia se reciben quesos Gruyer, bola Port-Salut y nat

LA REINA DEL TOCADOR

(COMERCIO DE PEDRO PENA), RÚA DEL VILLAR, NÚM. 66.

Llegaron las últimas novedades en abanicos japoneses y corbatas á precios baratísimos.
 Gran surtido en guantes, cuellos y puños. Perfumería, bronceos, porcelanas, carteras, petacas, tarjeteros, neceseres, alfileres, botonaduras, cepillos de todas clases, peines y artículos de fantasia para regalo.
 Guantes de piel, marca GELI, de 3 botones á dos pesetas y de diferentes marcas á siete reales.

PÍDASE GRAN VINO GALLEGO

TOSTADO RIVERO

MARCA REGISTRADA

Este vino puro de uvas el más fino de los de Postres analizado por los mejores Químicos de España y recomendado por la ciencia médica como el mejor Tónico y Reconstituyente, no teniendo rival para las personas inapetentes anémicas, parturientas y todas aquellas que sus padecimientos les obligue beber vino viejo para restaurar su salud.

PROPIETARIO

FELIX MARTINEZ MUÑOZ

REAL, 58-LA CORUÑA

De venta en Santiago: Don Santiago Martínez, Preguntaire, 36.—Don Juan Souto Chas é hijo, Preguntaire, 20 y Cervantes, 10.—En Coreubión, Dou Manuel Pardo.—En Lage, Don Bernardino Lema.—En Muros, Don Lorenzo Malvarez.—En Carballo, Doña Manuela Bermúdez.—En Padron, Don Gumersindo Martínez Eiriz.—En Noya, Don Pedro Pérez Villelga.—En la Puebla del Caramiñal, Don Rafael Lago.—En Camariñas, Don José García López y en Arzúa, Don Mariano López.

TALLER DE CONSTRUCCION

DE

Angel Villegas,

Caldereria, 17--SANTIAGO

El único de su clase montado con todos los aparatos modernos para la construcción de Bombas de riego é incendios, duchas, circulares; bañeras grandes, redondas y ovaladas; juegos de aguas para jardines; cañerías de plomo y zinc, y todo lo demás perteneciente á esta industria. Especialidad en instalaciones de agua y gas.



DROGUERIA

DE

BERMEJO Y PÉREZ

SANTIAGO, HUÉRFANAS, 17 VIGO, CALLE DEL PRINCIPE, 48 5-12

LA DULCE ALIANZA

CONFITERIA Y PASTELERIA

VINOS Y LICORES DE TODAS CLASES

BLANCA

2-12

Rua del Villar, 33 SANTIAGO

JOSE PEDRÓS Y COMPANIA

BAYONA FRANCIA

EMPRESA DE NAVEGACION

Servicio semanal con salidas fijas del puerto de Carril para los de Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián, Pasajes y Bayona y viceversa, por los vapores: CANTABRIA

HERNANI

NORTE

GALICIA

BAYONA

Admitiendo pasajeros y carga.
 Su consignatario en Carril, DON RICARDO CAAMANO.

AGENCIA DE ADUANAS

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos y Giros

Pío S. Carrasco

CARRIL

Transportes marítimos y terrestres.

Representación de varias casas nacionales y extranjeras de harinas, carbones, cementos, yesos de todas clases y vinos.

Depósito de Cal viva de Gijón y Avilés.
 Harinas del Condé de San Cristóbal.
 Brea mineral.
 Chocolates «San Roque».

14-12

RICARDO CAAMAÑO LOPEZ

SUCESOR DE

D. JOSE CAMBON ORENSE

30, CALDERERIA, 30.

Altas novedades en pasamanería, cintas, encages, puntillas, botones y adornos.

GRAN BAZAR DE VILLAR

RUA NUEVA, 57

Porcelanas, Cristal, Bronces, Perfumería, Artículos de escritorio, Muebles, Flores artificiales, Arañas, Menage de casa, Calzado, Carteras, Petacas, Neceseres, Efectos de viaje, Juguetes, Hules, Artículos para dibujo y pintura, Oro y plata para bordar y Artículos fantasia para regalos.

Relojeria Optica Electricidad é Instrumentos

de Medicina y Cirujía

V. VARELA.—RUA DEL VILLAR, 65.

de esta antigua casa además de ofrecer á su numerosa clientela los artículos de costumbre participa que se acaba de recibir una nueva remesa de Instrumentos de Medicina y Cirujía.

A precios sin competencia posible.
 En una hora se empacan relojes de acero dejándolos como nuevos al precio de 3 pesetas por el mismo procedimiento de fábrica.

7-12

¿ A LOS QUE PRECISEN

Tarjetas al minuto blancas, con filete y negras en diferentes tamaños y precios para participar el fallecimiento, biseladas con letra dorada, filete negro é impresas en fondo blanco; para casamiento, cambio de domicilio, ofrecimiento de facultad y otros actos que se ejerzan, etc., etc. y en papel si mejor conviniere.
 Sobres, papel comercial y más clases, timbrado en el acto precisándose. Igualmente se ofrecen impresos, con arreglo á los modelos oficiales, para Ayuntamientos y Juzgados municipales, libros de nacimiento, casamiento y defunción.

Por contar este Establecimiento con abundante surtido de material, no será causa de atraso en las obras que se le encarguen, y demás trabajos, la impresión del diario que viene haciéndose.

30, VIRGEN DE LA CERCA 30.

ARRIENDO

Se hace en la parroquia de Santa María de Luon en el lugar de la Iglesia, de la casa y huerta número 7, con comodidades para una familia y propia para establecimiento. En los almacenes de maderas de la Tenencia de Pitelos el señor de Castro dará razón.